



座位号

考场号

考生号

姓名

班级

县(市、区)

线  
订  
装

绝密★启用前

“天一大联考·皖豫名校联盟”  
2022—2023 学年(上)高二年级阶段性测试(二)

# 历史

考生注意:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上,并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。【公众号:快思维小初高学习资料库】

1. 元丰改制(1078—1085 年)后,以尚书左仆射兼门下侍郎、尚书右仆射兼中书侍郎为正宰相,以门下侍郎、中书侍郎、尚书左右丞为副相,实行三省长官并为宰相的体制。这说明元丰改制后  
A. 确立起三省六部政治体制  
B. 强化了对地方官吏的监察  
C. 冲击了封建贵族等级制度  
D. 新官制系统清晰职责分明
2. 到了中世纪,随着《大宪章》的签署,英国政治趋于稳定,经济得以繁荣发展。这是因为《大宪章》  
A. 保障了封建主的特权  
B. 率先确立了君主立宪制度  
C. 对市民利益有所照顾  
D. 适应了资本主义发展需要
3. 毛泽东在陕甘宁边区参议会第二届第一次会议上指出,一部分共产党员,还不善于同党外人士实行民主合作,还保存一种狭隘的关门主义或宗派主义的作风。他们还不明白共产党员有义务同党外人士合作,无权利排斥党外人士的道理。毛泽东意在  
A. 加强抗日民主政权建设  
B. 创建无产阶级革命政权  
C. 奠定新中国政权建设基础  
D. 保障人民当家作主权利
4. 根据国际货币基金组织数据显示,中国经济总量占世界经济的份额从 1978 年的 1.8%(全球第 10 位)上升到 2010 年的约 9%(第 2 位),成为对世界经济增长贡献率最大的国家之一。这反映了

历史试题 第 1 页(共 8 页)

- A. 中共十一届三中全会开启中国经济发展闸门
  - B. 改革开放成为实现中华民族复兴的关键一招
  - C. 中国步入社会主义建设新时代经济成就辉煌
  - D. 加入世界贸易组织成为中国经济崛起助推器
5. 古代科举制度的建设发展是一个不断创新的过程,唐玄宗时,科举主管部门由吏部改为礼部。这种变化说明当时  
A. 社会阶级关系发生了变化  
B. 科举制度向规范化发展  
C. 中央监察体系进一步完善  
D. 官员考核制度更加严密
  6. 撒切尔夫人执政时期(1979—1990 年),英国政府通过对文官的“通才”选拔中可能存在“专业缺位”的问题进行改革,要求文官在具备丰富知识的基础上,更要精通某个专业领域,于是“专业性”逐渐成为对文官考核的一个重要方面。据此可知,这场改革  
A. 影响了政府工作连续性和稳定性  
B. 顺应了工业革命后改革官制需求  
C. 促进了英国国家治理水平的提高  
D. 奠定了西方文官制度的基本框架
  7. 1924 年,孙中山说:“我们现在要采用外国的行政权、立法权、司法权,加入中国的考试权和监察权,连成一个很好的完璧,造成一个五权分立的政府”,“国家有了这样的纯良政府,才可以做到民有、民治、民享的国家。”这说明,孙中山  
A. 首倡五权分立的政体思想  
B. 倡导建立近代公务员制度  
C. 阐释了新民生主义的理念  
D. 秉持兼收并蓄的政治态度
  8. 理学家孙奇逢(1584—1675 年)在《孝友堂家训》中言及“樊迟问稼”时,对子孙提出“不有耕者,无以佐读者”的观点,寄望子孙以耕读传家。由此可见,孙奇逢  
A. 提倡耕读结合的教育方式  
B. 倡导儒学士人投身基层教化  
C. 弘扬儒家耕读传家的传统  
D. 主张礼法结合传播理学思想
  9. 法国启蒙运动的杰出代表人物孔多塞是法国大革命期间吉伦特宪法的起草者,对概率情有独钟,曾发表数学专著《积分论》,用概率论研究选举投票等社会问题,提出著名的孔多塞陪审团定理。这可以用来说明当时  
A. 普通法系得到丰富完善  
B. 世界性法律体系走向了成熟  
C. 理性思维影响法学发展  
D. 正式确立了西方陪审团制度
  10. 1991 年,中宣部要求各省、自治区、直辖市党委宣传部要像抓物质生产重点工程那样,有计划、有重点地组织生产思想文化精品,力争每年推出一本好书、一台好戏、一部优秀电影、一部优秀电视剧(电视片)、一篇或几篇有创见和说服力的文章。这表明当时中国共产党

历史试题 第 2 页(共 8 页)

- A. 大力开展群众性的精神文明创建活动  
B. 从以德治国的高度规范思想道德建设  
C. 努力培育和践行社会主义核心价值观  
D. 积极发展中国特色社会主义文化事业
11. 河泊所遗址位于昆明市,遗址发现了包括“滇国相印”在内的封泥,不仅证实了古滇国的真实存在,且弥补了中央政府在设立益州郡、赐滇王王印,对古滇国进行有效行政管辖记载的缺失。这说明
- A. 西周在全国推行分封制度的事实  
B. 秦朝开创统一多民族国家事迹  
C. 汉朝密切了同西南民族地区联系  
D. 唐朝有效统治云南地区的史实
12. 1947年5月1日,内蒙古第一届临时参议会民主和谐的气氛中进行了选举,乌兰夫当选为内蒙古自治区政府主席,会议宣布内蒙古自治区成立。这一事件
- A. 树立了少数民族解放斗争成功的范例  
B. 加速了内蒙古社会主义事业的发展  
C. 标志着民族区域自治被纳入法制轨道  
D. 成功解决了我国少数民族发展问题
13. 1964年2月,台湾当局宣布与法国断交,新中国政府任命宋之光为驻法国大使馆临时代办,率领先遣队于2月14日离京赴法。这说明当时中国
- A. 实现了与西方大国关系的突破  
B. 冲破建国初期外交孤立局面  
C. 外交活动舞台得到了极大拓展  
D. 迎来了第一轮建交的高潮

14. 图1为1980—2011年我国个人所得税免征额调整示意图。这种调整



图1

历史试题 第3页(共8页)

- A. 冲破了计划经济体制束缚  
B. 反映了市场经济发展需求  
C. 推动了开放事业不断进步  
D. 有助于我国社会稳定发展

15. 表1 湖北荆州张家山汉墓竹简《二年律令》规定(部分)

出处	规定
《二年律令·置后律》 简 379	代户承产: 寡妻代户之后, 就拥有了田宅等财产。
《二年律令·户律》 简 337—339	招赘守产: “孙死, 其母而代户。”但国家明令规定不能驱逐公婆, 也不得招赘婿入家, 更不能用其他方式转移从她儿子处继承的财产。
《二年律令·置后律》 简 387	改嫁失产: 寡妻再嫁为人妻, 应与死亡情况相同, 将失去代户资格, 按法定顺序由其他合法继承人继承户主。

据表1可知, 汉代

- A. 实行严刑峻法维护封建王朝统治  
B. 赋税制度发生重大变革  
C. “编户齐民”权利与义务的结合  
D. 按照人丁资产征收户税
16. 1601年, 英国出台的《济贫法》, 认定贫困的根源来自个人, 贫困是“个人责任”, 国家不应该承担救助的责任。这表明当时英国
- A. 率先建立现代社会保障制度  
B. 没有根本解决社会贫困问题  
C. 努力维护社会的公平与正义  
D. 减轻了下层民众的后顾之忧

二、非选择题: 本题共4大题, 共52分。

17. 阅读材料, 完成下列要求。(14分)

材料一 夏、商、周三代的王权, 可以用我国早期文献中的两句话概括, 即“溥天之下, 莫非王土; 率土之滨, 莫非王臣”和“礼乐征伐自天子出”。进入春秋战国时期, 与宗法权紧密结合的王权受到一次次的冲击。先是大国争霸, 周天子大权旁落; 进而是卿大夫执国政, 诸侯国内乱不已。最后, 天子、诸侯、卿大夫的宝塔式政治结构, 大宗、小宗交错编织成的宗族关系网统统被打破。

材料二 对于“官”的解释, 《说文解字》释为“事君也”, 即替为君者效命, 为君主服务。换句话说, 不论公卿, 还是臣仆, 只要为君主做事, 即是官。古代实行品级、俸禄制, 目的自然是使为官者随时想到“食君之禄, 为君效忠”。考课、监察、回避、致仕等制度, 虽然有管理官员制度化的一面, 但也有君对臣更加严密控制的另一面。权力制约, 其出发点是为了防范大臣擅权, 避免皇权旁落, 试图用以牵制整个官僚系统。因此, 历朝历代的皇帝在设官分职的同时, 又无不想方设法建立种种权力制约机制。

——上述材料均摘编自谢保成著《官制史话》

历史试题 第4页(共8页)

(1)根据材料一并结合所学知识,概括夏、商、(西)周三代王权的主要表现及赖以生存的政治基础。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识,说明中国古代官制的基本特征。(6分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一 1994年后,我国金融体制改革进入深化阶段。

表2

一	将中国人民银行的商业银行业务和职能分离出来,使它成为真正意义上的中央银行,能有效运用货币政策对宏观经济进行调控。
二	相继组建了国家发展银行等三家政策性银行。国家专业银行开始向商业银行转轨。新建一些股份制商业银行,国有专业银行与所属信托投资公司彻底脱钩。
三	严格管理债券、股票市场,使其纳入规范化、科学化的轨道。加强对保险公司、信托投资公司、证券公司等非金融机构的管理。
四	国家采取统一外汇汇率,实行银行结汇、售汇制,建立全国性银行间外汇交易市场,迈出了人民币国际化的关键一步。

——整理自郭大钧主编《中国当代史(第4版)》

材料二 十一届三中全会以后,金融对外开放迅速得到加强。1983年,《关于加强利用外资工作的指示》指出,要把利用外资作为发展经济的一个长期方针。此后,我国通过国际组织贷款、外国银行现汇贷款、外国银行买方信贷等方式筹集了大量外汇资金。国外金融机构尤其是外资银行在经营管理上各具特色,在中国境内开展业务,把先进管理经验带到了中国。在举借外债实践中,我国形成了具有中国特色的涉外金融管理运作机制,维护了我国金融体系的稳定和安全。

——摘编自姚遂主编《中国金融史》

(1)根据材料一并结合所学知识,概括20世纪90年代我国金融体制改革的主要内容。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识,说明我国金融对外开放取得的积极成果。(6分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 1927年6月,法国外长白里安向美国提出了法美“永恒友好”条约草案。12月,美国国务卿在给法国的复照中说,放弃以战争作为执行国家政策工具的条约,应由各国缔结。美国想把白里安建议的双边公约,变成一个多边的国际公约。1928年8月,美、英、法、德等15个国家在巴黎举行了公约的签字仪式,这就是所谓《非战公约》。

《非战公约》包括一个前言和三项条款。第一条规定,缔约各国谴责用战争解决国际争端,“在它们的相互关系上,废弃战争作为实行本国政策的工具”;第二条规定,缔约各方之间“可能发生的一切争端和冲突,不论其性质或起因如何,只能用和平方法加以处理或解决”;第三条规定,任何国家只要同意本公约的内容都可加入,加入的通知送交美国政府即可生效。截至1933年,加入公约的总计63国。《非战公约》签订后,在国际上引起了一阵和平喧嚣。自此以后,自私的和敌意的战争俱认作非法。

——摘编自方连庆、王炳元、刘金质主编《国际关系史(现代卷)》

(1) 根据材料并结合所学知识,简析美国力主将《非战公约》变成一个“多边的国际公约”的原因。(6分)

(2) 根据材料并结合所学知识,说明《非战公约》的签订产生的国际影响。(6分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 法律制度和其他社会现象,如经济关系、阶级关系、政治制度和法律思想等是密切相联系的,离开了这些现象就不能说明法律的本质、特点及发展规律。法律制度和其他社会现象一样,有自己产生、发展的过程和规律。

——摘编自自由嵘、胡大展主编《外国法制史》

根据材料并结合所学的世界史相关知识,围绕“西方法律制度”自拟论题,并进行简要阐释。

“天一大联考·皖豫名校联盟”  
2022—2023 学年(上)高二年级阶段性测试(二)

历史·答案

1~16 小题,每小题 3 分,共 48 分。

1. 答案 D

**命题透析** 本题以元丰改制为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对时空观念、历史解释学科素养的考查。

**思路点拨** 材料中信息表明,经过元丰改制,新官制系统清晰、职责分明,这有助于提高行政效率,D 项正确。隋唐时期已经确立了三省六部制,元丰改制发生在宋朝,A 项错误;材料无法体现“对地方官吏的监察”和“封建贵族等级制度”,排除 B、C 两项。

2. 答案 C

**命题透析** 本题以英国《大宪章》的签署为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对时空观念、历史解释学科素养的考查。

**思路点拨** 1215 年,英国签署的《大宪章》,肯定了国王的合法地位,对市民的利益有所照顾,有利于英国政治的稳定和经济繁荣发展,C 项正确。“保障了封建主的特权”不利于英国经济的发展,A 项错误;17 世纪的英国资产阶级革命,奠定了君主立宪制基础,与材料中的时间不符,B 项排除;D 项与史实明显不符,排除。

3. 答案 A

**命题透析** 本题以毛泽东在陕甘宁边区参议会第二届第一次会议上的讲话为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 陕甘宁边区是中国共产党适应抗日民族统一战线需要设立的抗日民主政权,材料中毛泽东的讲话意在加强抗日民主政权建设,A 项正确,排除 C 项。1931 年中华苏维埃共和国临时中央政府成立,是创建无产阶级革命政权的尝试,B 项错误;D 项与材料主旨不符,排除。

4. 答案 B

**命题透析** 本题以国际货币基金组织有关中国经济增长的数据为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释、史料实证、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 1978 年召开的中共十一届三中全会作出了实行改革开放的历史性决策,从材料中的数据可看出,改革开放极大发展了中国经济,成为实现中华民族伟大复兴的关键一招,B 项正确。中国经济发展的开启早于 1978 年召开的中共十一届三中全会,A 项错误;2017 年召开的中共十九大才指出中国特色社会主义进入了新时代,排除 C 项;中国加入世贸组织是在 2001 年,D 项无法阐释 1978—2001 年中国经济的快速发展,排除。

5. 答案 B

**命题透析** 本题以唐玄宗时科举制度的发展变化为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对时空观念、历史解释学科素养的考查。

**思路点拨** 唐玄宗时,“科举主管部门由吏部改为礼部”标志着科举考试机构完全从官员铨选机构中脱离出来,取得相对的独立性,这是科举制度向规范化发展迈进的重要一步,B 项正确。材料无法反映“社会阶级关系”和“中央监察体系”,排除 A、C 两项;科举制度是古代官员的选拔制度而非“考核制度”,D 项错误。

6. 答案 C

**命题透析** 本题以撒切尔夫人时期的文官改革为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释学科素养的考查。

**思路点拨** 材料中撒切尔政府对文官系统的改革,提升了整个文官队伍的专业性,让文官系统在政府职能划分越来越细的情况下,能够更好地应对挑战,大大提高了政府的运作效率,C项正确。撒切尔夫人领导的文官改革有助于增强政府工作的连续性和稳定性,A项错误;撒切尔夫人执政时期与工业革命相距甚远,排除B项;1870年英国确立文官制度,排除D项。

7. 答案 D

**命题透析** 本题以孙中山有关“五权宪法”的论述为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 材料中“采用外国的行政权、立法权、司法权,加入中国的考试权和监察权”“做到民有、民治、民享的国家”等表明,孙中山在设计“五权宪法”时的指导思想融合了中西政治智慧,秉持一种兼收并蓄的政治态度,D项正确。孙中山首倡“五权宪法”早于1924年,A项错误;南京国民政府成立后,“官吏”称谓才逐渐被“公务员”代替,排除B项;材料中孙中山是在阐释“民权主义”,排除C项。

8. 答案 A

**命题透析** 本题以理学家孙奇逢在《孝友堂家训》中的言论为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物的能力,同时体现了对时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 材料表明,理学家孙奇逢希望子孙“耕读传家”,这是因为耕读结合的教育不仅促使读书人自食其力,同时也成为培养其品格、磨砺心性的重要方式,A项正确。B、D两项仅凭材料信息无法得出,均排除;早期儒家思想尊“劳心”、贱“劳力”,C项错误。

9. 答案 C

**命题透析** 本题以孔多塞的法学贡献为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释学科素养的考查。

**思路点拨** 欧洲自文艺复兴之后,由于对理性的崇拜和对科学的标榜,数学的思维方式对当时的法学影响深刻,材料中的信息即反映了这种情况,C项正确。“普通法系”又称“英美法系”,与以《法国民法典》为代表的世界性法律体系(亦称“大陆法系”)存在重大差异,排除A、B两项;早在11世纪,英国就确立了陪审团制度,排除D项。

10. 答案 D

**命题透析** 本题以“五个一工程”为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 发展中国特色社会主义文化事业,是精神文明建设的重要任务之一,组织实施精神文明建设的“五个一工程”是其中重要的举措,D项正确。材料没有涉及“群众性”的信息,排除A项;材料的主旨不在于“从以德治国的高度规范思想道德建设”,排除B项;2006年,社会主义核心价值观才被提出,C项错误。

11. 答案 C

**命题透析** 本题以河泊所遗址的考古发现为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,同时体现了对时空观念、历史解释、史料实证、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 汉朝在地方上实行郡国并行的管理体制,这与材料中“设立益州郡、赐滇王王印”等信息相吻合,汉朝中央政府的上述行为有力地密切了同西南民族地区联系,C项正确,排除D项;西周时期没有设置地方行

政机构“郡”，秦朝废除了分封制，A、B 两项错误。

12. 答案 A

**命题透析** 本题以 1947 年内蒙古自治政府成立为背景材料，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力，同时体现了对时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 解放战争时期，中共中央于 1947 年 5 月 1 日批准在刚刚解放的内蒙古地区成立了自治区，为国内少数民族解放斗争树立了成功的典范，A 项正确。1947 年，内蒙古尚未发展到建设“社会主义事业”历史阶段，排除 B 项；1984 年《中华人民共和国民族区域自治法》的颁布，标志着民族区域自治制度从此被纳入法制轨道，C 项错误；D 项中“成功解决”的说法过于绝对化，排除。

13. 答案 A

**命题透析** 本题以 1964 年中法建交为背景材料，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力，同时体现了对时空观念、历史解释学科素养的考查。

**思路点拨** 1964 年 1 月 27 日，新中国与法国建交，实现了中国与西方大国关系的突破，材料中事件即发生在这一历史时期，A 项正确。新中国成立之初，我国就与苏联等 11 个社会主义国家建交，B、D 两项错误；C 项出现在 20 世纪 70 年代，排除。

14. 答案 D

**命题透析** 本题以 1980—2011 年我国个人所得税免征额调整为背景材料，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力，同时体现了对时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**思路点拨** 1980 年，全国人民代表大会通过了《中华人民共和国个人所得税法》，此后，历经数次修订完善，愈加符合中国社会实际，对实现社会稳定发挥了积极作用，D 项正确。1992 年中共十四大才明确提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，排除 A、B 两项；个人所得税与“开放事业”不存在必然联系，排除 C 项。

15. 答案 C

**命题透析** 本题以湖北荆州张家山汉墓竹简《二年律令》中的部分规定为背景材料，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力，同时体现了对时空观念、历史解释、史料实证学科素养的考查。

**思路点拨** 材料表明，汉代寡妻通过“代户承产”“招赘守产”等途径获取原夫家的部分财产权，体现了户籍管理下每一个“编户齐民”权利与义务的结合，C 项正确。材料无法体现“严刑峻法”和“赋税制度发生重大变革”，排除 A、B 两项；材料没有涉及“户税”征收标准，D 项结论无法得出，排除。

16. 答案 B

**命题透析** 本题以 1601 年英国出台的《济贫法》为背景材料，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物的能力，同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释学科素养的考查。

**思路点拨** 由材料中英国《济贫法》的内容可知，在自由和社会公平及正义之间，英国选择了前者，这表明当时英国没有从根本上解决社会的贫困问题，B 项正确，排除 C、D 两项。材料中缺乏英国与其他国家的比较信息，A 项中“率先”无法得出，排除。

17. **命题透析** 本题以中国古代官制为背景材料，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物的能力，同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**答案要点** (1) 主要表现：拥有对土地和臣民的占有权；掌握兵权；掌握主祭权；拥有对重大国事的决策权。(4 分，任答 2 点，言之成理即可)

政治基础：宗法制；等级制；世官制。(4 分，任答 2 点，言之成理即可)

(2) 特征：官替君治民；以忠君为核心；官员管理制度化；权力制约。(6 分，任答 3 点，言之成理即可)

18. **命题透析** 本题以我国金融体制改革为背景材料，旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐

释事物、论证和探讨问题的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释、史料实证、家国情怀学科素养的考查。

**答案要点** (1)内容:重新定位中国人民银行的职能;调整货币政策;建立政策性银行;发展和完善商业银行;进一步完善和发展金融市场;加强对资金市场的规范与管理;统一汇率;改革外汇管理体制。(8分,任答4点,言之成理即可)

(2)成果:引进了巨额的外汇资源;借鉴了国外金融机构的先进管理经验;提高了我国的涉外金融管理水平;形成了具有中国特色的涉外金融运作机制。(6分,任答3点,言之成理即可)

19. **命题透析** 本题以《非战公约》为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释、家国情怀学科素养的考查。

**答案要点** (1)原因:提高美国的国际地位;树立美国“爱好和平”的形象;通过普遍公约的形式来取代英国、法国控制下的国联;出于获得世界事务领导权的考虑。(6分,任答3点,言之成理即可)

(2)影响:有助于和平解决国际争端;否定了侵略战争的合法性,树立了不侵犯原则的法律基础;并不能有效地制止战争。(6分,言之成理即可)

20. **命题透析** 本题以世界法律制度为背景材料,旨在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探讨问题的能力,同时体现了对唯物史观、时空观念、历史解释、史料实证学科素养的考查。

**答案要点** 示例:

论题:近代西方法律制度具有共同的基本特征。(2分)

阐释:近代,西方各国制定了各自的法律制度,包含着一些共同的基本特征:西方法律制度为资产阶级利益服务;在国家权力结构层面上,坚持权力制衡、三权分立、立法与司法独立;在法律内容上,强调保障个人的权利;在司法实践过程中,坚持程序公正和无罪推定。(9分,言之成理即可)

综上所述,近代西方各国法律制度虽各不相同,但又呈现出共同的基本特征。(1分)

(“示例”仅为阅卷参考,其他答案言之成理亦可)



## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

